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(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 557/5.9.2023 ερώτηση

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. πρωτ. 557/5.9.2023 ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κυριάκος 
Βελόπουλος, σας ενημερώνουμε ότι το Υπουργείο Οικονομικών παρακολουθεί την αποτελεσματική 
εφαρμογή της φορολογικής πολιτικής και αξιολογεί τις επιπτώσεις των ληφθέντων φορολογικών 
μέτρων.

Προς αντιμετώπιση του σημαντικού ζητήματος της αύξησης των επιτοκίων δανεισμού, βρίσκεται σε 
εξέλιξη το πρόγραμμα επιδότησης του επιτοκίου της δόσης στεγαστικών δανείων ή και δανείων μικρών 
επιχειρήσεων ενήμερων ευάλωτων δανειοληπτών, με εμπράγματη ασφάλεια στην πρώτη κατοικία, το 
οποίο εκκίνησε την 1/2/2023 και υλοποιείται αποκλειστικά από τις Τράπεζες, οι οποίες και 
διαχειρίζονται το πρόγραμμα αυτό. Ειδικότερα, στο πλαίσιο του Προγράμματος ΓΕΦΥΡΑ ΙΙΙ, οι 
Τράπεζες θα επιδοτήσουν για 12 μήνες τις δόσεις των ευάλωτων δανειοληπτών, σε ποσοστό 50% για 
να μετριάσουν την αύξηση των μηνιαίων δόσεων.

Παράλληλα, οι τράπεζες και οι Εταιρείες Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και Πιστώσεις προέβησαν 
–κατόπιν πιέσεων της Κυβέρνησης- στην υλοποίηση του προγράμματος «παγώματος» επιτοκίων σε 
ενήμερα στεγαστικά δάνεια με κυμαινόμενο επιτόκιο, θωρακίζοντας έτσι τους δανειολήπτες που 
ενδεχομένως αντιμετωπίζουν δυσκολίες αποπληρωμής των οφειλών τους. Στο εν λόγω πρόγραμμα, 
διάρκειας δώδεκα (12) μηνών, έχουν ενταχθεί ήδη και επωφεληθεί περίπου πεντακόσιες χιλιάδες 
δάνεια, συνολικής αξίας άνω των 20,5 δισεκατομμυρίων. 

Περαιτέρω, η ηγεσία του Υπουργείου Οικονομικών επεξεργάζεται σχέδιο νόμου για την επέκταση της 
παροχής τραπεζικής πίστης, ήτοι για την επέκταση των δυνατοτήτων και των επιλογών των 
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δανειοληπτών ως προς τη λήψη δανείου κι από μη τραπεζικά ιδρύματα. Το νέο πλαίσιο θα ενισχύσει 
τον ανταγωνισμό και θα συμβάλλει στη μείωση των επιτοκίων δανεισμού, προς όφελος τόσο των  
δανειοληπτών όσο και των καταθετών.

Οι προτάσεις περί έκτακτης φορολόγησης των υπερκερδών των πιστωτικών ιδρυμάτων μπορεί να 
έχουν ιδιαίτερα αρνητικές επιπτώσεις στις ελληνικές τράπεζες, σε μια περίοδο, όπου έχουν ανακτήσει 
-μετά από πολυετή κρίση- την πρόσβαση στις αγορές αλλά και την κεφαλαιακή τους βάση. Η 
υιοθέτηση μιας τέτοιας πρότασης ενέχει υψηλούς κινδύνους, ιδιαίτερα σε μια περίοδο όπου η Ελλάδα 
είναι πολύ κοντά στην απόκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, καθώς μπορεί να αντιστρέψει το θετικό 
κλίμα που υπάρχει αυτή τη στιγμή στην αγορά.  Προς επίρρωση των ανωτέρω, αναφερόμαστε στη 
γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας επί  του προτεινόμενου από την ιταλική κυβέρνηση 
φόρου στα έκτακτα κέρδη των τραπεζών, επισημαίνοντας ότι ο έκτακτος φόρος μπορεί να πλήξει τη 
μακροχρόνια κερδοφορία αλλά και τη δυνατότητα άντλησης κεφαλαίων από τις ιταλικές τράπεζες. Ως 
εκ τούτου δεν είναι βέβαιο πως η Ιταλία θα προχωρήσει σε αυτήν την κίνηση.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού Φορολογικής Πολιτικής
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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